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Інсти тут пар ла мен та риз му є клю чо вим еле мен том су -
час них політич них сис тем: ступінь де мок ра ти зації
суспільства за ле жить від рівня на у ко во го ос мис лен ня сут -
ності пар ла мен та риз му, йо го впро вад жен ня в політич ну
прак ти ку дер жа ви. Інте рес до проб лем функціону ван ня
інсти ту ту пар ла мен та риз му у вітчиз няній політичній на уці
вик ли ка ний про це са ми, що відбу ва ють ся в ук раїнсь ко му
суспільстві.

Сис тем на кри за пост ра дянсь кої Ук раїни й нез датність
Вер хов ної Ра ди ефек тив но ви ко ну ва ти функції де мок ра -
тич но го пар ла мен ту зу мо ви ли доцільність про ве ден ня
конс ти туційно�пра во вої ре фор ми. У рам ках транс фор -
мації ук раїнсь ко го суспільства ак тивізу вав ся конс ти -
туційний про цес, і цент раль ним пи тан ням політич ної ре -
фор ми ста ла зміна фор ми дер жав но го правління, пе ре -
роз поділ пов но ва жень між пар ла мен том і Пре зи ден том.
Від успішності здійсню ва ної ре фор ми за ле жить не тіль ки
де мок ра тич на виз на ченість політич ної сис те ми країни, а й
мож ливість інтег рації Ук раїни в євро пейські струк ту ри
згідно з про го ло ше ним зовнішнь о політич ним кур сом [9].

Унікальність пар ла мен ту як політич но го інсти ту ту по ля -
гає в йо го ролі по се ред ни ка між суспільством і ор га на ми
ви ко нав чої вла ди; сис те ми, у якій фор муєть ся влад на во ля
нації на ос нові предс тав ни цт ва струк ту ро ва них груп інте -
ресів на дер жав но му рівні. На етапі де мок ра тич них ре -
форм соціаль на струк ту ра змінюєть ся над то швид ко й час -
то трап ляєть ся, що не обхідні інсти туційні пе рет во рен ня
відбу ва ють ся зі знач ною зат рим кою. Інерційність ук раїнсь -
кої політич ної сис те ми ба га то в чо му пов’яза на з не доліка -
ми функціону ван ня інсти ту ту пар ла мен та риз му. Су час на
ук раїнсь ка політич на еліта на прак тиці де мо н струє несп ро -
можність ефек тив но ке ру ва ти соціаль но�еко номічни ми та
політич ни ми про це са ми.  Роз вит ку пост ра дянсь кої Ук раїни
при та ман на три ва ла нес табільність усієї дер жав ної сис те -
ми, яка по си люєть ся че рез відсутність форм ре аль ної
відповідаль ності влад них струк тур за по до лан ня мо -
дернізаційно го синд ро му.

Сутність пар ла мен ту, йо го місце й роль у політичній
сис темі у вітчиз няній політи ко�пра вовій думці ма ють зву -
же не трак ту ван ня – їх розг ля да ють як за ко но дав чий ме -
ханізм. Са ме цим виз на чаєть ся роль Вер хов ної Ра ди в
сис темі дер жав ної вла ди Ук раїни. Та кий пог ляд сприяє
ре алізації пар ла мен том інте ресів ок ре мих суспіль них
груп, політич них ак торів, зок ре ма й не партійних, що існу -
ють на разі, але не вра хо вує прис ко ре ної соціаль -

но�політич ної ди наміки. Унаслідок ць о го пи тан ня функ -
ціону ван ня ук раїнсь ко го пар ла мен ту, висвітлен ня інших
йо го функцій, окрім за ко но дав чої, ма ють не дос татнє те о -
ре тич не обґрун ту ван ня. По за ува гою вітчиз ня них
дослідників за ли ша ють ся важ ливі ас пек ти за без пе чен ня
ре аль но го на род но го предс тав ни цт ва й функціону ван ня
пар ла мен ту як предс тав ниць ко го інсти ту ту вла ди. В су -
часній політо логічній літе ра турі не  до кінця вив че но проб -
ле ма ти ку оформ лен ня парла ме нтсь кої біль шості, опо -
зиції та ін. Тож ви яв ляєть ся низ ка  ас пектів, су пе реч нос -
тей і зу мов ле них цим труд нощів ре алізації прин ципів
пар ла мен та риз му в політи ко�пра вовій прак тиці Ук раїни,
що пот ре бує по даль шо го досліджен ня і вив чен ня.

Як спра вед ли во заз на чає В. Гор ба тен ко, «на про ти ва гу
жорстко му іде а лу, іде о логія мо дернізації на де мок ра тич -
них за са дах вклю чає в се бе довіру до са модіяль ної твор -
чості гро ма дянсь ко го суспільства, кот ра не се в собі спра -
вед ливість, суспіль ний по ря док, соціаль ну стабільність»
[1, с. 156]. До реч но на га да ти: екс пер ти Всесвітньої ор -
ганізації охо ро ни здо ров’я вва жа ють, що бла го по луч чя
осо бис тості біль шою мірою зу мов ле не са мо оцінкою та по -
чут тям соціаль ної при на леж ності, ніж біологічни ми
функціями ор ганізму. Во но пов’яза не з ре алізацією фізич -
них, ду хов них і соціаль них по тенцій лю ди ни. Стає де далі
оче виднішим, що гро мадськість має бу ти зат ре бу ва ною не
ли ше і не так у ви бор чих кам паніях, як у постійно му діалозі
з вла дою на всіх рівнях, у спіль но му по шу ку істи ни ра зом із
влад ни ми струк ту ра ми, політич ни ми ліде ра ми, бо мо но -
полії на істи ну не має ніхто, а шу ка ти її ра зом, з до по мо гою
досвідче них фахівців, які є в усіх сек то рах еко номіки й сфе -
рах суспіль но го жит тя, надійніше.

Ме тою співтвор чості дер жа ви та суспільства, інак ше
ка жу чи, зав дан ням пар ла мен та риз му є: 1) нав чи ти ся
оби ра ти якісний склад пар ла мен ту, тоб то лю дей з
відповідни ми фа хо ви ми та мо раль ни ми якос тя ми; 2)
оби ра ти че рез пар ла ментські рішен ня такі мо делі
суспіль но го роз вит ку, які кон соліду ва ли б націю,
відповіда ли її істо рич ним очіку ван ням, за без пе чу ва ли
зв’язок часів. За га лом роз ви ток пар ла мен та риз му слід
розг ля да ти як масш таб не інте лек ту аль не зав дан ня дер -
жа ви та суспільства на три ва лу перс пек ти ву . Це зу мов -
ле но тим, що: 1) де мок ра тич не суспільство – вкрай
склад на фор ма ор ганізації суспіль но го жит тя, але вод но -
час во на дає змо гу кож но му індивіду уму відчу ти свою
не пов торність; 2) де мок ратія – це не політичні гас ла, це
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дії куль тур них лю дей. То му на ле жить роз ши ри ти пог ляд
на зна чен ня куль ту ри й куль тур ної політи ки дер жа ви для
де мок ра тич ної транс фор мації суспільства; 3) політич -
ним партіям для ви ко нан ня реп ре зен та тив ної функції у
де мок ра тичній сис темі потрібен пар ла ме нтсь кий простір
діяль ності; 4) про цес ста нов лен ня про фесійно го пар ла -
мен ту є вель ми неп рос тим, три ва лим, зга дай мо бо дай
історію роз вит ку пар ла мен ту Ве ли кої Бри танії. Го лов не –
ру ха ти ся у пра виль но му нап рям ку, тоб то, на наш
погляд, у бік не у хиль но го підви щен ня куль ту ри пар ла -
мен та риз му.

Куль ту ра пар ла мен та риз му по ля гає, за на шим виз на -
чен ням, у постійно му відчутті дер жа вою та гро ма дянсь -
ким суспільством од не од но го, в усвідом ленні парт не ра -
ми важ ли вості діало гу вла ди й суспільства, всіх йо го гро -
ма дян –  ви роб ленні ме ханізмів та ко го діало гу, до сяг -
ненні по зи тив них ре зуль татів співтвор чості. Го товність до
спів ро біт ницт ва з вла дою мо же ґрун ту ва ти ся ли ше на ро -
зумінні та довірі. Ос нов ни ми де термінан та ми довіри в уп -
равлінні, як відо мо, є: 1) про зорість, відкритість; 2) зво -
ротність зв’яз ку; 3) перс пек тивність, дов го терміновість
відно син; 4) ра ціо нальність, доцільність, вигідність
відно син; 5) емоційність зв’яз ку. Дер жа ва, зок ре ма
місце ва та регіональ на вла да, в де мок ра тичній сис темі
уп равління ма ють вчи ти ся пра цю ва ти так, щоб спри я ти
лю дям у здо бу ванні знань, відігра ва ти роль рад ників, ре -
гу лю ва ти діяльність так тов но, опо се ред ко ва но, без зай -
во го конт ро лю й рег ла мен тації.

Роз ви ток Ук раїнсь кої дер жа ви в пе рехідний період
пов’яза ний з руй нацією тра диційно го спо со бу жит тя, ус та -
ле них соціаль них прак тик, мо раль них норм і ціннос тей.
Вод но час цей про цес відбу вав ся в кон тексті гло баль них
суспіль них пе рет во рень, зу мов ле них транс фор мацією роз -
ви не них західних країн у пост мо дерні суспільні ут во рен ня,
що знач но уск лад ни ло проб ле му легіти мації пра во вих
норм і політич них рішень. В ук раїнсь ко му суспільстві це
про я ви лось у су пе реч ли вих фор мах йо го мо дернізації. Ви -
ник ла ду же не од ноз нач на й неп рог но зо ва на си ту ація, ко ли
(як заз на чав А. Єрмо лен ко) по даль ший роз ви ток на шо го
суспільства як «нації, що запізни ла ся», чи як нації, кот ра
«наз до га няє мо дернізацію», не ми ну че відтво рю ва ти ме і
тра диційні для мо дер но го суспільства конфлікти, і ті, що
на ле жать до пост мо дер но го суспіль но го ста ну, а це заг ро -
жу ва ти ме соціальній стабіль ності [4, с. 77].

Батьківщи ною су час но го пар ла мен та риз му вва жаєть ся
Англія. Про об раз пар ла мен ту ство ре но в Англії ще в XIII
столітті, ко ли ко роль Іоанн Без зе мель ний був зму ше ний
підпи са ти «Ве ли ку хартію воль нос тей». Відповідно до ць о -
го до ку мен та, ко роль не мав пра ва вво ди ти нові по дат ки
без зго ди ко ролівсь кої ра ди. Ве ли ка Бри танія – пер ша
країна, де пар ла мент узяв на се бе всю пов но ту вла ди.

Найс таріши ми у світі вва жа ють ся пар ла мен ти Ост ро -
ва Мен (тин вальд) та Ісландії (аль тинг), які ви ник ли в
X столітті. Тин вальд, ство ре ний в 979 році, про тя гом
своєї історії діяв бе зу пин но, аль тинг, що ви ник близь ко
930 ро ку, офіційно не пра цю вав у 1801 та 1845 ро ках (хо -
ча неофіційні збо ри відбу ва ли ся).

Пар ла мен та ризм – ши ро ке за змістом по нят тя, яке
охоп лює і фор му ор ганізації дер жав ної вла ди, і конк рет -
ний спосіб уп равління дер жа вою, і ме ханізм взаємодії пар -
ла мен ту з інсти ту та ми ви ко нав чої та су до вої гілок вла ди, і
сис те му взаємодії дер жа ви та суспільства [8, с. 463].

У до сить роз ло го му виз на ченні по нят тя пар ла мен та -
риз му заз на че но, що пар ла мен та ризм – це сис те ма
предс тав ниць ких ор ганів вла ди, за якої чітко роз поділені
функції за ко но дав чих і ви ко нав чих ор ганів і в якій
вирішаль ну роль відіграє пар ла мент як постійно діючий
предс тав ниць кий ор ган вла ди [9, с. 463].

Із зас то су ван ням двох підходів (ши ро ко го й вузь ко -
го) на ве де но виз на чен ня пар ла мен та риз му в політо -
логічно му слов ни ку за ре дакцією М. Го ло ва то го й О. Ан -
то ню ка. Зок ре ма, в ши ро ко му зна ченні пар ла мен та ризм
– це сис те ма дер жав ної вла ди, за якої вель ми істот на
роль на ле жить на род но му предс тав ни цт ву (пар ла мен -
ту), у вузь ко му зна ченні – це сис те ма влад них відно син,
за якої чітко роз поділе но функції за ко но дав чих і ви ко -
нав чих ор ганів, ко ли провідну роль відіграє пар ла мент

як постійно діючий предс тав ниць кий, за ко но дав чий і
конт ро лю ючий ор ган вла ди [6, с. 563].

Ціка ва та кож про по зиція Ю. Шем шу чен ка виз на ча ти
пар ла мен та ризм як сис те му ор ганізації й функціону ван -
ня дер жав ної вла ди з особ ли вою рол лю пар ла мен ту. Він
на го ло шує, що місце пар ла мен ту се ред інших дер жав них
ор ганів і йо го діяльність «виз на ча ють ха рак тер і зміст
пар ла мен та риз му» [10].

Та кож ціка вим, без пе реч но, є підхід до ро зуміння пар -
ла мен та риз му в умо вах пе рехідно го суспільства відо мо го
на у ков ця М. Сьєдіна. Уче ний про по нує аналізу ва ти пар ла -
мент як у пра во во му, так і в політич но му ас пек тах. У пер -
шо му ви пад ку йдеть ся про роль пар ла мен ту, який виз на -
чаєть ся конс ти туційно�пра во ви ми нор ма ми, у дру го му –
про фак тич ну йо го участь у політич но му про цесі, що інко -
ли не пе ред ба че но нор ма ми Конс ти туції. Та кий підхід
відтво рює уск лад нен ня суспіль но го жит тя, яке не мож на
ре гу лю ва ти тіль ки за до по мо гою за конів та адміністра тив -
них ме тодів із бо ку дер жа ви. Та ка си ту ація є наслідком по -
си лен ня ролі гро ма дянсь ко го суспільства. А ко ли йо го
«аген та ми впли ву» на дер жа ву є партії, то дер жа ва для та -
ких цілей зму ше на звер та ти ся по до по мо гу до пар ла мен ту,
рек ру ту ю чи як «агентів впли ву» пар ла мен таріїв [8, с. 10].

Мак си маль но наб ли жа ють по нят тя пар ла мен та риз му
до са мо го пар ла мен ту та кож ав то ри ен цик ло пе дич но го
довідни ка з дер жав но го пра ва ФРН, які стве рд жу ють, що
пар ла мен та ризм – це фор ма предс тав ни цт ва на ро ду
(коріння її ся гає се реднь овіччя), що на бу ває виг ля ду об ра -
них чи скли ка них зборів [7, с. 24].

І хо ча є кла сич на інтерп ре тація, що ха рак те ри зує пар ла -
мен та ризм як роз поділ влад на за ко но дав чу, ви ко нав чу і
су до ву, вар то ко ректніше підхо ди ти до та ко го виз на чен ня.
Раціональнішим є ви ко рис тан ня сло вос по лу чен ня «поділ
вла ди». Нап рик лад, ви дат ний політо лог і філо соф Р. Да -
рен дорф заз на чав, що поділ вла ди – «це роз ме жу ван ня
функцій єди ної дер жав ної вла ди, роз ме жу ван ня пов но ва -
жень між відповідни ми дер жав ни ми ор га на ми, за без пе -
чен ня їх ба лан су і взаємно го стри му ван ня» [2, с. 36].

Пар ла мен та ризм як еле мент політич ної струк ту ри дер -
жа ви заз ви чай розг ля да ють крізь приз му ор ганізації най -
ви щих ор ганів дер жав ної вла ди і ото тож ню ють із пар ла -
мен тар ною (пар ла ме нтсь кою) рес публікою чи мо нархією.
Про те це не мо же ста ви ти під сумнів зна чущість пар ла -
ментів і пар ла мен та риз му за умов пре зи де нтсь кої, пар ла -
ме нтсь кої чи зміша ної рес публіки. Окрім то го, в ме жах та -
ких виз на чень є чи ма ло конк ретніших мо де лей, сутність
яких та кож ви яв ляєть ся за до по мо гою епіте та «пар ла ме -
нтсь ка» – чи то як до поміжно го прик мет ни ка, чи то як ба -
зо во го еле мен ту пев ної фор ми правління [5].

Ха рак те ри зу ю чи по нят тя й суть пар ла мен ту та пар ла -
мен та риз му, не обхідно  розг ля ну ти й виз на чен ня, зат ве -
рд жені конс ти туційни ми нор ма ми. Дефініція, що містить -
ся у ст. 75 Конс ти туції Ук раїни, є чи не найв далішою. Во -
на ак цен тує ува гу на місці Вер хов ної Ра ди у дер жав но му
ме ханізмі. Ця дефініція на зи ває ос нов ну функцію пар ла -
мен ту, йо го «за ко до ва не» у по нятті за ко но дав чої вла ди
приз на чен ня. Важ ли вим є і те, що зга да на дефініція чітка,
ко рот ка та юри дич но ко ре кт на. Вод но час ви ко на но
вимо ги юри дич ної техніки, які існу ють об’єктив но, до
викла ден ня са ме конс ти туційно го текс ту [9].

Кон цеп ту аль но нев да ли ми є конс ти туційні дефініції,
які виз на ча ють пар ла мент як «ви щий предс тав ниць кий
ор ган» (Грузія, Ка за хс тан і Уз бе кис тан). Схо же виз на чен -
ня мож на сприй ма ти як на тяк на існу ван ня су бор ди но ва -
ної сис те ми предс тав ниць ких ор ганів, де са ме пар ла -
мент «увінчує» цю сис те му. Та кий підхід до виз на чен ня
пар ла мен ту є анах ронізмом, це своєрідний ре ци див рег -
ла мен тації ор ганізації дер жав ної вла ди, по бу до ва ної на
прин ци пах сис те ми рад [4, с. 12].

Неп рий нят ним є та кож підхід, за яким пар ла мент
виз наєть ся «най ви щим ор га ном дер жав ної вла ди». Схо -
же фор му лю ван ня місти ло ся у ст. 7 Конс ти туції УРСР 1978
ро ку.

За у важ мо, що в де я ких країнах термін «на род не
предс тав ни цт во» на був офіційно го зна чен ня. Нап рик -
лад, у Ве ликій Бри танії за ко ни про пар ла ментські ви бо -
ри ма ють наз ву за конів про на род не предс тав ни цт во.
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Жур нал «Ві че» чи та ють у Вер хов ній Ра ді та її ко -
мі те тах, адміністрації Пре зи ден та Ук ра ї ни, Ка бі -
не ті Мі ніс трів Ук ра ї ни, Дер жко мін фор мі. Він та -
кож над хо дить до біб лі о тек Кон гре су США та
Ра ди Єв ро пи, до Книж ко вої па ла ти Ук ра ї ни,
Національ ної біб лі о те ки України іме ні В. І. Вер -
над сько го, На ці о наль ної пар ла мент ської, Дер -
жав ної на у ко во�  тех ніч ної, Дер жав ної біб лі о те -
ки для юнац тва, Дер жав ної на у ко во�  пе да го гіч -
ної, Цен траль ної іме ні М. Ост ров сько го. 

Нерідко сам пар ла мент пря мо чи
опо се ред ко ва но в політич них і на у -
ко вих текс тах на зи ва ють ор га ном
на род но го предс тав ни цт ва. Тут
слуш но на вес ти сло ва ви дат но го те -
о ре ти ка пра ва Б. Кістяківсь ко го:
«Най важ ливіша функція вла ди – за -
ко но да в ство – у пра вовій дер жаві
цілко ви то підпо ряд ко ва на на род но -
му предс тав ни цт ву» [3, с. 250].

На дум ку ук раїнсь ко го вче но го
В. Ша по ва ла, у виз на ченні пар ла мен ту
як предс тав ниць ко го ор га ну дер жав -
ної вла ди не обхідно відмо ви ти ся від
ужи ва но го іноді терміна «предс тав -
ниць ка вла да». Він є хиб ним з ог ля ду
на конс ти туційно прий ня тий прин цип
поділу дер жав ної вла ди на за ко но -
дав чу, ви ко нав чу і су до ву. Та кий
поділ відтво рює функціональ не при -
зна чен ня ор ганів, які ре алізу ють ту чи
іншу «гілку» вла ди. Термін «предс тав -
ниць ка вла да» мо же відтво рю ва ти
ли ше спосіб фор му ван ня відповідних
ор ганів – ви борність [9, с. 18]. У разі
йо го прий нят тя кон цеп ту аль но не -
вип рав да но бу дуть поєднані в од не
ціле ор ган дер жав ної вла ди (пар ла -
мент) і ор га ни місце во го са мов ря ду -
ван ня (ра ди). У ст. 5 Конс ти туції та ке
поєднан ня за пе ре чуєть ся: «На род
здійснює вла ду без по се редньо і че рез
ор га ни дер жав ної вла ди та ор га ни
місце во го са мов ря ду ван ня» [9].

За дев’ят над цять років не за леж -
ності ук раїнсь кий пар ла мен та ризм
мав певні до сяг нен ня й про ра хун ки.
XXI століття пос та ви ло пе ред ним
серйозні вик ли ки, став ши своє рід -
ним «ек за ме на то ром» ефек тив ності
ор ганізації та діяль ності національ -
но го пар ла мен ту в умо вах конс ти -
туційно�пра во вої ре фор ми, перші
спро би здійснен ня якої мож на
пов’яза ти з про ве ден ням усе ук раїн -
сь ко го ре фе рен ду му 16 квітня 2000
ро ку. На га даємо, що цей ре фе рен -
дум се ред іншо го мав на меті з’ясу -
ва ти гро мадсь ку дум ку що до фор -
му ван ня дво па лат но го пар ла мен ту в
Ук раїні, од на з па лат яко го предс тав -
ля ла б інте ре си регіонів.

На дум ку ба гать ох дослідників,
зок ре ма В. Ша по ва ла, про по ча ток
історії пар ла мен та риз му в Ук раїні тре -
ба вес ти мо ву у зв’яз ку з влас не ук -
раїнсь ким дер жа вот во рен ням. На сам -
пе ред про цес фор му ван ня іде о логії
пар ла мен та риз му відтво ре ний у змісті
прог рам них до ку ментів ук раїнсь ких
політич них партій, ство ре них на по чат -
ку XX ст., а та кож у зап ро по но ва них
ни ми конс ти туційних про ек тах.

Од нак ста нов лен ня й роз ви ток
пар ла мен та риз му в Ук раїні здійсню -
ва лись у руслі за галь носвіто вих про -
цесів. Заз нач мо, що ідея пар ла мен -
та риз му в істо ричній рет рос пек тиві
не роз ви ва ла ся по суцільній висхід -
ній лінії. Це зу мов ле но тим, що Ук -
раїна існу ва ла як са мостійна дер жа -
ва тіль ки не ве ликі проміжки ча су. В
усі інші ча си, а це кіль ка ос танніх
століть, в Ук раїні бу ли тіль ки фраг -
мен ти пар ла мен ту, які санк ціо ну ва -
ли ся спо чат ку польсь ко�ли товсь кою
дер жа вою, а потім царсь кою Росією і
Ра дянсь ким Со ю зом [4, с. 18].

Політичній сис темі Росії  на
різних фа зах соціаль ної ди наміки
бу ла влас ти ва на явність ста но -
во�предс тав ниць ких ус та нов із за ко -
но�рад ниць ки ми функціями, що ви -
ра жа ють або во лю всь о го на се лен -
ня, або ок ре мих груп інте ресів.
Особ ли вості функ ціо ну ван ня цих
інсти тутів по яс ню ють ся ха рак тер ни -
ми ри са ми політич ної куль ту ри на -
се лен ня дер жав них ут во рень –
сприй нят тям нації як єди но го ціло го,
уяв лен ням про за галь не бла го на
національ но му рівні, тра дицією де -
ле гу ван ня пов но ва жень во ло да рю -
ван ня інсти ту там політич но го уп -
равління, ко лек тивізмом (в ос нов -
них еле мен тах, подібних до кон ти -
нен таль но�євро пейсь кої політич ної
куль ту ри).

От же, мож на конс та ту ва ти, що
по бу до ва де мок ра тич но го суспі ль -
ства не мож ли ва без існу ван ня інсти -
ту ту пар ла мен ту.

Ефек тивність ро бо ти пар ла мен ту
знач  ною мірою виз на чаєть ся пра во ви -
ми за са да ми йо го діяль ності та функ -
ціону ван ня, рівнем пра во вої куль ту ри
й політич ною відпові даль ністю.

Низь ка ефек тивність діяль ності
Вер хов ної Ра ди пов’язуєть ся з
жорстким про тис то ян ням у пар ла -
менті різних політич них уг ру по вань.
Про по зиції що до ство рен ня дво па -
лат но го пар ла мен ту з вне сен ням від -
повідних змін до Конс ти туції є об -
ґрун това ни ми. Тим па че, що це пи -
тан ня пос тає на політич но му обрії

вже не впер ше, а логічно го за вер -
шен ня чи розв’язан ня так і не діста ло.
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